


ABOUT

THE YOUTH REPRESENTATIVE TO THE UN IS A ROLE APPOINTED
ANNUALLY BY UN YOUTH AUSTRALIA IN PARTNERSHIP WITH
THE DEPARTMENT OF FOREIGN AFFAIRS AND TRADE.

unning since 1999, the Youth Rep-
resentative holds an extensive, na-
tionwide consultation tour to engage

with and discover the issues that are most
important to young Australians.

Durng the tour, the Youth Representative
tours the country, engaging and collaborat-
ing with young Australians through extensive
consultation with students, community or-
ganisations and other institutions, in an effort
to identify the issues that are most important
to youth across the nation.

After the Consultation, the Youth Represen-
tative travels to New York as a member of

the Australian Mission to the UN where they
will attend the the UN General Assembly,

presenting the findings of the Consultation to
the General Assembly’s Third Committee.

Paige Burton is the 2017 Youth Representa-
tive to the United Nations. She is passionate
about the role young people can play in
international affairs, and educating their
peers.

In 2015 and 2016, Paige was recognised

for her work by Pro Bono Australia as the
youngest ever recipient of the ‘Impact 25:
The 25 Most Influential People in the Social
Sector’ award. In 2017, Paige was named as
a state finalist for the NSW Young Woman of
The Year award.

Team of UN Youth Victoria
volunteers who helped
facilitate the Victorian
elements of the Consultation.

First consultation of the year,
at Scotch College, Melbourne.

Presentation of Australia’s
Youth Statement to the UN
General Assembly. In the
company of Australia’s
Permanent Ambassador to the
UN- Gillian Bird, and Senator
Gavin Marshall.

You can find more stories, photos, and data by following along online,
or emailing the Youth Representative with a request.

youthrep.unyouth.org.au
fb.com/UNYouthRep
youthrep@unyouth.org.au



FROM THE YOUTH
REPRESENTATIVE

PAIGE BURTON

question ‘what would society look like if

we saw our young people as a product
of their values, experiences, knowledge,
creativity, and not just of their age? For too
long we have dehumanised young people
by imagining them as merely young.

| n 2017, | wanted to try and answer the

This year | asked tens of thousands of young
Australians to tell me what they wish their
representatives knew, and considered,
about them when making policy.

| travelled over 100,000 kilometres meeting
tens of thousands of young Australians. My
team and | went to hundreds of schools, and
community groups. We went to universities,
festivals, markets, and conferences.

We ran thousands of consultations, and took
them to the United Nations General Assem-
bly. But it didn’t end there. We collected
data from every Australian Federal Elector-
ate, and | wanted to share it with you. | want
you to share the joy of reading the nuanced,
complicated, and thoughtful opinions of the
young people who live in your electorate.

Young people all over Australia spoke to me
about issues relating to the cost of living,
unemployment, and economic productivity.
They shared the impact of education—both
formal and informal on their lives. They told
me of their desires for certainty in the realms
of global peace and security. They articulat-
ed the

importance of access to health services,
programs, and quality public infrastructure.
Young people expressed their experiences
of environmental disaster, of unemployment,
of forced migration, and of family violence.
They shared their gratitude for fantastic edu-
cators, and life-changing programs.

If I've learnt anything this year, it's that our
voices get stronger the more we listen. And
| hope that listening closer to the young
people in your electorate brings you as
much joy as it has brought me. Thank you
for taking the time to read this report.

Sincerely,

[t




THE 2017
CONSULTATION

WHO? WHERE? HOW? WHAT?

to August 2017. Whilst a large majority of the

consultation and data was collected face-to-face
through use of paper surveys, online forms were made
available to those unable to make it to a session of the
Youth Representative’s national tour.

The consultation took place from November 2016

The Youth Representative spent approximately one
month in every Australian state and territory over the
course of the year, working with a team of UN Youth
Australia’s facilitators to run consultations. Typically, a
consulation lasted 1.5 hours.

All Australians between the ages of twelve and twenty
five (inclusive) were able to participate in the consulta-
tion.

The team visited schools, universities, other educational
institutions, community groups, non-profit organisations,
festivals, markets, conferences, and held open events to
reach more young people. Approximately 45,000 young
Australians participated in face-to-face workshops with
the Youth Representative and team. Around 2,500 com-
pleted web forms, and thousands more followed along
with the stories online.

The Consultation aimed to answer the over-
arching question “what would society look
like if we imagined young people in their full
complexity?” and the survey took form to ask
questions of five broad areas.

1. Engagement:

- Can you name your local Federal MP?

- Do you feel that your opinions are repre-
sented in government policy?

- As a young person, do you feel like your
opinions are taken seriously by those in
power?

- Do you read the news/follow every day?
- Where do you get your news?

2. Youth issues:

- What is the most important issue facing
young people in your local area?

- What do you think is the most important
issue facing young people in Australia?

3. General issues:

- Which issues would you like to see the
government taking more immediate action
on?

- Why are these important to you? Do you
have suggestions for solutions?

4. Stories:

- What do you wish the government knew,
and considered about you and your life
when making policy?

5. Learning:

- Are you interested in learning more about
current events?

- Are you interested in learning more about
the United Nations?

- Are you interested in learning more about
how politicians /the government make
decisions?

And we threw in some ice-breakers for good
measure:

- Cats or Dogs?

- Marvel or DC?

- Netflix or YouTube?

- Winter or Summer?

- Internet or TV?

- Bushwalk or Ocean Swim?




VICTORIA

The average age of the Victorians who
participated in my consultation was 16.2.
Young Victorians are passionate about a
large range of issues from regional devel-
opment, to curriculum reform. The top five
issues that young Victorians would like the
government to take action on can be found
over the page.

14% of young Victorians in the consultation
say that they feel like their opinions are rep-
resented by those in the government.

Responses like Finley's (17): “l wish that
they listened to the countless, passionate
young voices pleading for change. | wish
they did more to preserve the environ-
ment, economy and infrastructure so that
we can feel like a legitimate priority.” can
be seen across most Victorian electorates,
with many young people calling on their
representatives to take them seriously. Of
the young Victorians involved in the 2017
consultation, 37% of them feel like they are
taken seriously as a young people, by those
in positions of power.

57% of young people across Victoria follow
the news every day. They draw on a variety
of sources, including, but not limited to: so-
cial media feeds (predominantly Facebook,
YouTube, and Instagram. Ocassionally
Snapchat, and Reddit), local papers,
free-to-air broadcast television, national
broadcasters, radio, online foreign news
services, new media companies such as
Junkee, Pedestrian, and Buzzfeed.

Slightly more than half (52%) of young Victo-
rians can name their local Federal Member

91%

are interested in learning

more about current events

77%

are interested in learning
more about the United Nations

of Parliament.

60% of the young Victorians in the Consulta-
tion know what they plan to do for a career,
with many concerned about job pathways,
and relevant education with frequent talk
about the “future of work” leaving them
slightly uncertain about their futures.

Curious, we asked about some preferenc-
es that young people have for a range of
things. 97% of young people in Victoria
prefer the internet to television. 72% prefer
dogs to cats. 58% prefer movies to books.
76.5% of young people in Victoria rather
Marvel than DC. 56% prefer YouTube to Net-
flix. 53% prefer Summer to Winter. And 64%
prefer a swim in the ocean to a bushwalk.

What some young people in Victoria wish
you knew, and considered about their sto-
ries when making policy:

“I wish the government knew the importance
of safe injecting spaces around Australia. The
criminalisation of, and stigma against drug use
is more detrimental than beneficial. It stops
so many, especially people in my area, from
seeking help. Safe injecting spaces would not
encourage drug usage, but rather encourage
safetly for themselves and the people around
them, and work towards rehabilitation.” Isabella,
16.

“| wish they knew that my mental illness/dis-
ability didn’t just disappear when | turned 22,
and that cutting my benefits then has meant |
have lived in poverty since.” Amy, 24.

“That | as an individual seriously want to go to
university to further my education to eventually
help and benefit others. But the price of univer-
sity and housing in capital cities is daunting and
makes me worried for my future.” Brandon, 18.

2%

are interested in learning
more about how the government
makes decisions




STORIES FROM YOUNG VICTORIANS

“It's incredibly fustrating that
somehow every issue has
become political and our politics
has become so polarised. From
anti-bullying programs, to the ur-
gent infrastructure needs of a city
such Melbourne that’s growing by
100,000 people each year, to cli-
mate change and the very future
of our planet’s survival.

It feels as though everything is

an opportunity to come against
something, attack the other side,
no matter the policy, even if there
is little separating our politicians,
compromise isn't an option, a
political wedge will be found and
further drive people apart.

| just wish our politicians would
put down their swords and be the
inspiring, hopeful leaders we need
to take on the challenges we face
as a nation.”

Simon, 23, Victoria.

“| wish that the government knew
the massive difference that small
barriers in accessing services for
mental health can make to young
people’s ability to participate in
society.”

Jess, 22, Victoria.

“I wish the government under-
stood how important the imple-
mentation of anti-bullying and
education programs nationwide
are to young LGBT+ people. As
someone who has worked in the
space, | know how crucial their
work is to the youth of Australia.
These programs are saving lives
and yet they are constantly being
attacked for trying to make a
difference.”

Nell, 17, Victoria.

“| wished that the government had
a more genuine understanding of
the infrastructure needs and inter-
ests of young people, especially
with regard to outer suburbs.
Having good friends in the outer
suburbs it always baffles me that
it is virtually impossible to get
around these parts of town without
a car, and during peak periods,
even with a car it can take hours
to get anywhere.

Better infrastructure planning,
especially for those who don't
want to “live the dream” of car
ownership would do wonders not
just for the residents of the quickly
built outer suburbs of big cities,
but for many others too.”

Josh, 17, Victoria.

“| wish the government knew how
much passion exists in our com-
munity for a response to climate
change that sees it as a challenge
to the status quo, a wake-up call,
and an incredible opportunity: to
revolutionise our economy and
create a fairer future for everyone.
Right now, we have the chance

to build a clean energy future and
cooperative, resilient communi-
ties, with the wellbeing of people
and our environment at the centre.
We have the science, technology,
and willpower for action- and we
can't afford to debate or delay any
longer.”

Alex, 19, Victoria.

“I wish the government knew

how important initiatives such

as HECS-HELP and regulated
university fees are for my future.
Coming from a low socioeconom-
ic background, these safety nets
have allowed me to attend a great
university and set myself up for a
positive future. It's great knowing
| can get an education and make
a difference regardless of my
financial situation.”

Luke, 189, Victoria.

“| wish our government knew
that young people aren't blindly
idealistic. If we hold an opinion,
it's based on fact, it's based on
statistics, and it's based on our
own experiences. Young people’s
experiences are not less worthy
than an older person’s experi-
ence.

If you deem our voices as less
important or not justified simply
because of our age, you're dis-
regarding a major section of the
population, and this is the oppo-
site to the government’s role.
Please, listen to us, let us help.
We may even vote for you.”
Daniel, 18, Victoria.

“| wish the government knew how
failing to provide sexual education
to maturing young adults can

not only negatively impact the
individual, but also the families
who often feel morally obliged to
provide financial support. Many
families are already unable to
provide adequate care and suffi-
cient resources for their children.
Removing the taboo of ‘'sex’ and
providing adequate education is
the first step in minimising these
permanent consequences and
relieving the strain of unplanned
pregnancies on individual citi-
zens, their families and society.”
Stephanie, 19, Victoria.

“| wish the government knew

how little time young people are
allowing themselves to maintain
their own mental health. In Year 11
and 12, many students internalize
the message that the only way

to get a good ATAR is to spend
every available hour on study and
exam practice, rather than trying
to maintain a healthy work-life
balance.

What's worse is that the culture of
relentless work carries on into uni;
even if you're not taking a course
that demands a large amount of
work, you're told that you need to
spend that extra time applying for
internships or gaining work ex-
perience if you want your degree
to be of use. It becomes easy to
feel guilty whenever you take time
to yourself, and before you know
it, you can reach the end of your
studies and realise you never
stopped to enjoy what you were
learning.”

Sam, 20, Victoria.

“I wish the government knew
how important it is for every
young person to have access to
a quality education. Every young
person has the fundamental right
to a good education regardless
of disability, gender, location or
socio-economic status.”

Zoe, 20, Victoria.

“I wish the government knew that
being a young person in Australia
can be bloody hard. Internships,
studying, volunteering and work-
ing are difficult to balance, and
that's before you add in the stress
of making ends meet and paying
rent every month.

The contribution young people
make to this country should be
recognised and celebrated.”

Kellie, 22, Victoria.

“| wish the government consid-
ered the impact of discrepancies
between the States and the
Territories of Australia in terms of
educational resources and quality.
A few months before my year

12 exams in Darwin, Northern
Territory, one of my teachers

had to stop teaching and leave.
Due to not being able to find a
replacement teacher, we were
responsible for our own indepen-
dent exam preparation. | wish the
government knew how much this
affected my year 12 exam results
and how unfairly disadvantaged

| felt.

Such a division in educational
quality due to lack of resourc-

es should not hinder anyone’s
opportunity to a good standard
of life, as that begins with equal
opportunity.”

Eylem, 21, Victoria.
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“| wish the government knew

that the filter tunnel vision that
comes with standardised testing
is compressing our creativity and
innovation.

Optimism and experimentation

is so pivotal for young leaders,
and such important qualities to
not only myself, but many young
people around the world.

By implimenting education in mul-
tiple choice bubbles, short answer
questions and essays, we don't
see the ticking minds of practicali-
ty and social awareness.

These must be treasured;
harnessed in order to raise the
standard of our young people
past a traditional form of system-
atic compression of education in a
changing society.”

Ishra, 17, Victoria

“| wish the government knew that
intelligence cannot be measured
simply by how well you do in an
exam, or through an ATAR. We're
often told how we are valued, how
what we do matters.

But when it comes down to the
laws that are passed and the
benchmarks we are set, intelli-
gence is judged through a means
without context, as if we wanted
the measure the intelligence of a
computer, not a person.”

Alex, 17, Victoria.

“I wish the government knew just
how harmful their rhetoric with
regard to refugees and people
seeking asylum are. | feel this is
an issue endemic of both of the
major political parties, and one
that is incredibly damaging.

I've volunteered at law firm that
specialises in immigration for the
past 9 months, and | have first
hand heard the plight of some

of these people. Many of them
flee war, famine and persecution,
enduring at times, torture and the
death of parents, siblings and
other loved ones. Only to come
to this country and be labelled
as “illegals” or “boat people”.
Such rhetoric is not only harmful,
but delegitimises their plight and
reduces them to “criminals”.

| wish that the government knew
that irrespective of their stance

on immigration, they need not
resort to such harsh labels when
referring to these people. As with
all things, a little bit of compassion
goes a long way.”

Bahe, 19, Victoria.

“I wish the government respected
my right to love my girlfriend. | am
not defined by my sexuality.”

Renee, 18, Victoria.



of young people in Goldstein
can name their Federal MP . .
of young people in Goldstein
know what they want to do for
a career

What some young people in Goldstein
wish you knew, and considered about
their stories when making policy:

“l want to move out but | don’t earn enough
and can’t get youth allowance because my
parents earn too much so the government
thinks they will help me, but this is not the
case, so | am stuck at home until | graduate
university and can get a full time job.” Alex, 19.

“I ' wish government would check their privi-
lege once in awhile, and listen to the stories of
young people (not necessarily me - I'm doing
ok), but young people who are struggling.
Indigenous young people, people from low
socio-economic backgrounds, people from
CALD backgrounds, LGBTQI people, and mi-
grant voices deserve to be heard.” Skye, 23.

YOUR
ELECTORATE

THE FOLLOWING INFORMATION RELATES TO THE
FEDERAL ELECTORATE OF GOLDSTEIN

“| do not come from a poor, nor a disad-
vantaged community. But as a young, queer
Australian, the poor parliamentary representa-
tion and the lack of equal rights is a downright
disgrace and shows direct discrimination in
government which passes down in to all areas
and walks of life- even privileged communities

like mine.” Anon, 15.

he average age of the young person  young people consulted saying that they
engaged in my consultation in Gold-  feel, as a young person, that their opinions

stein was 17.6. A range of issues are taken seriously by those in positions of “| care about people. | live a privleged life
were raised in Goldstein. These are seen power. but | know that not everyone else does, | want
in responses to “what issues should the others to have such good opportunities as |
Australian Government be taking action In lighter news: 73% prefer dogs to cats. have.” Mia, 16.
on?” (Results of top 5 issues over the page 70% prefer books to movies. They ex-
in blue). pressed no clear preference between Winter

and Summer. 88% would rather an ocean
A well informed 93% of those consulted with  swim over a bushwalk.
said they follow the news every day. The
majority get information from online papers
(Fairfax, ABC, NewsCorp).

4% 82% 74%

more about current events more about the United Nations more about how the government
makes decisions

81% of young people consulted in Goldstein
can name their local Federal MP. 6% of
young people in Goldstein say that they feel
like their opinions are accurately reflected

in current government policy. 24% of the



THANKS TO OUR
PARTNERS

WITHOUT YOU, THE 2017 YOUTH REPRESENTATIVE
PROGRAM WOULD NOT HAVE BEEN POSSIBLE
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All opinions expressed in this report reflect the views of young people consulted
and do not reflect any policy or position of sponsors, the Department of Foreign
Affairs and Trade, or UN Youth Australia.




